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Contador Assíncrono
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Contador Assíncrono de 4 bits
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FFs configuração tipo T (“Toggle”)



Contador Assíncrono de 4 bits
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Pulsos Ck        Q3             Q2              Q1             Q0
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Contador Assíncrono de 4 bits
Contador Assíncrono



Módulo de um contador

• Módulo é o número de estados diferentes que as saídas de

um Contador podem assumir

• Estado de um contador: é a combinação que as saídas do

contador apresenta em cada período de clock;

• Contador binário: é um contador que tem módulo 2n, onde

n é o número de saídas do contador

• Contador não binário: é um contador que apresenta

módulo < 2n, onde n é o número de saídas do

contador

Contador Assíncrono
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Contador Assíncrono



Módulo de um contador binário

• Módulo = 2n (nº de estados)

• Para n FFs, pode-se dividir a fCK por até 2n

• fn = fCK/2n

• Um contador binário de n bits tem Qn = MSB e Q0 = LSB

• Também corresponde a um divisor de frequências:

• f de Q0 = fCK / 2

• f de Q1 = fQo / 2 = fCK / 4

• f de Q2 = fQ1 / 2 = fCK / 8

• f de Q3 = fQ2 / 2 = fCK / 16

Contador Assíncrono



contador assíncrono 7493

• Contador módulo 2 : entrada em Cka e saída em Qa;

• Contador módulo 8 : entrada em Ckb e saídas em 

Qb, Qc e Qd, onde Qd apresenta o sinal de CKb/8;

• Contador módulo 16 : entrada em Cka, interligação 

de Qa com Ckb e saídas em Qa Qb, Qc e Qd, onde 

Qd apresenta o sinal de CKb/16

Contador Assíncrono

Exemplo de Módulos binários que podem ser 

implementados com este contador:



contador assíncrono 7493

• Contador de módulo < 8 : entrada em Ckb e 

utilização das entradas Reset (R0(1) e R0(2) para 

implementar o módulo. Saídas em Qb, Qc e Qd;

Contador Assíncrono

Exemplo de Módulos NÃO binários que podem 

ser implementados com este contador:

• Contador módulo <16 : entrada em Cka, interligação de Qa com Ckb e 

utilização das entradas Reset (R0(1) e R0(2) para implementar o 

módulo. Saídas em Qa Qb, Qc e Qd. 



Circuito interno Tabela das entradas Resets

Contador Assíncrono

Ligação dos reset



Circuito interno

Contador Assíncrono
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Crescente



Contador Assíncrono Crescente de Módulo < 2n

Uso da entrada CLEAR do FF para reiniciar a contagem

Projeto:    Contar até X ( sendo X menor que 2n) 



Contador Assíncrono de Década (Módulo 10)

Contador Assíncrono Crescente

Pulsos Ck        Q3             Q2              Q1             Q0
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9 1 0 0 1
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* Para Clear = 0          Estado 1010           Clear = Q3Q1



Circuito do Contador BCD (Módulo 10)
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Contador Assíncrono BCD
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Contador Assíncrono

Q3

CK Onda quadrada de frequência f e 

ciclo de trabalho de 50%

(1000)b = 8 

(0000)b = 0 
Onda quadrada de frequência 

f/10 e ciclo de trabalho de 20%

(1001)b = 9 

Ação do CLEAR
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Contador Assíncrono
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Contadores Assíncronos de Módulo < 2n

Contador Assíncrono Crescente

• Na saída MSB do contador, a frequência do clock

de entrada é dividida pelo módulo do contador;

fQMSB
= fCLK / módulo

• O ciclo de trabalho da onda de saída só é de 

50% se o contador for módulo 2n;

• Para contadores de módulo  < 2n, o ciclo de 

trabalho da onda das saídas é sempre menor do 

que 50%



Exemplo: Contador Assíncrono de Módulo 6

Saída mais significativa é C:

Ciclo de trabalho em C = 2/6 = 33.3%

fc = fck / 6

6(d)= 110 (b) e 4(d) = 100(b)

C = 110(b) – 100(b) = 6(d) – 4(d) = 2(d)

110(b) 6(d) 6(d)

Contador Assíncrono Crescente



Exemplo: Contador Assíncrono de Módulo 14

Ciclo de trabalho em D = 6/14 ~ 42.86%

fD = 30k/14 ~ 2,14 kHz  

14(d) = 1110(b)   1000(b) =8(d)    C= (14-8)/14



Contador Assíncrono de 4 bits
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Exemplo: Contador Assíncrono de Módulo 60
• 26 = 64

• 60(d) = 111100(b)   32(d) = 100000
Ciclo de trabalho em Q5 = 60- 32/60= 28/60 ~ 46.67%

Contador Assíncrono Crescente
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